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COMISSÃO LOCAL DAS AUTORIDADES NOS PORTOS 

CLAPS 

ATA DA 46ª REUNIÃO 

  

 

Às 9 horas do dia 08 de março de 2017, na sala de reuniões na Sede CODESP, situada 

em Santos, reuniu-se a Comissão Local das Autoridades nos Portos, atendendo o que 

determina o artigo 5º do Decreto nº 7.861, de 6 de dezembro de 2012, realizando sua 

quadragésima sexta reunião (ordinária). Compareceram os seguintes representantes: 

José Alex Botêlho Oliva e Cleveland Sampaio Lofrano, representantes da Autoridade 

Portuária; CMG Alberto José Pinheiro de Carvalho, representante da Autoridade 

Marítima; Guilherme da Costa e Silva, representante da ANTAQ; Marcelo João da 

Silva, representante da Polícia Federal; Akiyoshi Omizu, representante da Receita 

Federal; e André Minoru Okubo, representante da VIGIAGRO. O representante da 

ANVISA não compareceu à reunião, justificando sua ausência. Como convidados 

permanentes, compareceram o Sr. Fabio Zucherato, representante do IBAMA conforme 

deliberado na 10ª reunião do CLAPS e o Tenente Coronel Eduardo Nocetti, 

representante do CORPO DE BOMBEIROS, conforme deliberado na 44ª reunião do 

CLAPS. Para prestar apoio técnico e administrativo à reunião, estiveram presentes o 

Secretário Geral da CODESP, Sr. Jorge Leite dos Santos e o Técnico Portuário 

Reginaldo Brito de Lima. Na sequência, com a palavra, o Coordenador da Comissão, 

Sr. Alex Oliva, agradeceu a todos pela presença, passando ao item I – ABERTURA, 

onde foi submetida ao Colegiado a apreciação da Ata da 45ª reunião, que lida e achada 

conforme, foi devidamente assinada pelos presentes. Em seguida, passou ao item         

II – ASSUNTOS GERAIS, onde os assuntos receberam as seguintes manifestações: 

II.01 - GRUPO de TRABALHO – PREVENÇÃO DE SINISTROS. Apresentação do Sr. 

Matheus Miller sobre “Proposta de criação do Manual de documentos no transporte de 

carga perigosa no modal rodoviário” A pedido do Coordenador do GT-PS, Sr. Daniel Alves, 

devido o mesmo estar no período de férias, a Comissão transferiu a apreciação deste 

assunto para próxima reunião. II.02 – GRUPO de TRABALHO FERROVIÁRIO – GTFER. A 

pedido do Coordenador do GT-PS, Sr. Daniel Alves, devido o mesmo estar no período de 

férias, a Comissão transferiu a apreciação deste assunto para próxima reunião.              



   

2 
 

II.03 – Apresentação do representante do VIGIAGRO sobre o tempo de liberação de cargas 

sob anuência do referido órgão anuente, destacando o período referente ao ano de 2016, 

sendo que conforme deliberado na última reunião as referidas informações serão pautadas 

trimestralmente para conhecimento deste Colegiado. Com a palavra, o representante do 

VIGIAGRO, Sr. André Minoru Okubo, iniciou a apresentação sobre o tempo de liberação de 

cargas sob anuência do referido órgão anuente destacando os seguintes tópicos: a) 

Exportação – Área Vegetal: Certificação Fitossanitária e Área Animal: Certificação Sanitária 

Internacional; b) Importação – LI’S Área Vegetal e LI’S Área Animal; c) Pragas e doenças 

introduzidas; d) Interceptações de praga em 2015; e, e) Importação – Embalagens e 

suportes de madeira. Finalizou informando que os próximos desafios se resumem em 

aprimorar controles, integração (sistemas, órgãos), celeridade, aprimorar a legislação e 

sistemas informatizados para gestão de risco e intervenções. Após a apresentação, a 

Comissão parabenizou o Sr. André Okubo pelas informações prestadas, destacando a 

importância das atividades exercidas pelo Serviço de Vigilância Agropecuária no Porto de 

Santos, solicitando que o CD contendo a referida apresentação seja anexado a ATA.       

II.04 - Cópia da Carta DIPRE-GD nº 112.2017, de 07/02/2017, que encaminhou à 

CONAPORTOS NACIONAL, cópia da Ata da 44ª reunião do CLAPS, em atendimento ao 

Ofício Circular nº 460/SE/SEP-PR, de 05/04/2013, a fim de subsidiar os trabalhos de 

monitoramento por parte daquela Comissão, para conhecimento. A Comissão registra que 

tomou conhecimento. II.05 – Apresentação institucional do Plano de Ajuda Mútua -  

PAM do Porto de Santos a ser realizada pelo Coordenador Geral do PAM. Compareceram 

à reunião os Srs. Ernesto da Costa Junior, Gerente de Segurança do Trabalho da 

CODESP, Evandro Lourenço, Coordenador do PAM e Hemerson Braga, Vice Coordenador 

do PAM, que realizaram apresentação sobre o tema, enfatizando que o PAM do Porto de 

Santos é uma organização prevista na Norma Regulamentadora NR 29, do Ministério do 

Trabalho. A norma regula a segurança e a saúde no trabalho portuário. O PAM fornece 

recursos humanos e materiais em caso de emergências de grande porte. Ele é composto 

pelas empresas da área do Porto Organizado de Santos e é coordenado pela Autoridade 

Portuária. O PAM é acionado quando ocorre o chamado acidente ampliado, caracterizado 

pela possibilidade de atingir áreas além do próprio local do sinistro. Todas as ações do 

PAM visam garantir aumentar a segurança do Porto de Santos e garantir que qualquer 

acidente tenha atendimento rápido, eficiente e com solução eficaz, com o mínimo de danos 

possível. Ao final, a Comissão agradeceu pelas informações prestadas solicitando que a 
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referida apresentação seja anexada a Ata. II.06 – Solenidade de entrega de Certificados de 

agradecimentos aos brigadistas que participaram no combate ao incêndio na empresa Vale 

Fertilizantes, ocorrido no dia 05/01/2017. Após encerramento dos assuntos da Pauta, os 

membros da Comissão se dirigiram ao Auditório CODESP para que fosse iniciada a 

Solenidade de entrega de Certificados de agradecimentos aos brigadistas que participaram 

no combate ao incêndio na empresa Vale Fertilizantes. Com a palavra, o Coordenador da 

Comissão, e também Presidente da CODESP, Sr. Alex Oliva, iniciou sua explanação 

ressaltando o profundo respeito e admiração que a CLAPS possui pela importância e 

relevância que o PAM tem assumido recentemente no Porto de Santos. Prosseguindo, 

destacou a atuação e o empenho dos integrantes do PAM, notadamente durante o incêndio 

ocorrido no terminal da VALE em Cubatão, e relatou que o objetivo da Autoridade Portuária 

é tornar o PAM como uma instituição reconhecida que transmita proteção para a 

comunidade local. Concluindo sua explanação, agradeceu o apoio do Conselho de 

Autoridade Portuária - CAP, na presença de seu Presidente, Sr. Rossano Reolon e 

salientou que conta com a continuidade do empenho e do apoio dos representantes do 

PAM e de todos os terminais do Porto de Santos para que juntos o Porto de Santos fique 

cada vez mais fortalecido e protegido na prevenção de sinistros. Na sequência, o Sr. 

Rossano Reolon, Presidente do CAP, parabenizou a atuação de todos os integrantes do 

PAM, bem como da Diretoria da CODESP, destacando a importância dos trabalhos 

desenvolvidos pelas referidas instituições. Registra-se ainda, que o Diretor Presidente da 

CODESP, Sr. Alex Oliva, apesar de não compor o efetivo do PAM, também foi 

homenageado pelo empenho e iniciativas visando a alteração da estrutura de 

funcionamento do Plano, aprimoramento da prevenção e atendimento a situações de 

emergência na área do Porto Organizado, propondo sintonia e alinhamento de 

procedimentos em prol de resultado mais eficaz. Após finalização de todas as 

homenagens, o Coordenador da Comissão agradeceu a todos pela presença e deu por 

encerrada a solenidade. A seguir, o Coordenador passou ao item III – OUTROS 

ASSUNTOS, onde a Comissão registrou que em face da impossibilidade da realização da 

presente reunião ter ocorrido no dia 15/02/2017 conforme previamente agendada pelo 

Colegiado, todas as deliberações da presente produzem efeitos retroativos aquela data. 

Não havendo outras manifestações o Coordenador da Comissão passou ao item           

IV – ENCERRAMENTO, onde agendou a data da próxima reunião para o dia 29 de 
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março de 2017, às 09h00min, na sala de reunião do Conselho de Autoridade Portuária - 

CAP, determinando a lavratura da presente Ata. 

 

 

 

       José Alex Botêlho Oliva, M.Sc.                               Cleveland Sampaio Lofrano 
                  COORDENADOR                             Representante da Autoridade Portuária 

 
 
 
 
           

 CMG Alberto José Pinheiro de Carvalho                    Guilherme da Costa e Silva                                                          
Representante da Autoridade Marítima                   Representante da ANTAQ 

 
 
 
 
 

                    Akiyoshi Omizu                                                 André Minoru Okubo 
       Representante da Receita Federal                      Representante da VIGIAGRO   
 
 
 
 
                  Marcelo João da Silva                                   Jorge Leite dos Santos 
       Representante da Polícia Federal                                  SECRETÁRIO   
 
 
 
                                                         


